

## Профессорский форум и пленум правления Общероссийской общественной организации «Ассоциация ревматологов России»

3–4 февраля 2017 г. в г. Ярославле был проведен посвященный вопросам преподавания ревматологии в XXI в. Профессорский форум, организованный Общероссийской общественной организацией «Ассоциация ревматологов России» (АРР) при участии Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт ревматологии имени В.А. Насоновой», ФГБУ ВО «Ярославский государственный медицинский университет» Минздрава России, и очередной пленум правления АРР.

С приветствием в адрес участников форума обратились заместитель председателя правительства Ярославской области В.Г. Костин, ректор Ярославского государственного медицинского университета проф. А.В. Павлов, президент Ярославского государственного медицинского университета академик РАН Ю.В. Новиков, директор Департамента здравоохранения и фармации Ярославской области Р.Р. Сайтгареев. Участников форума поздравил президент Российского научного медицинского общества терапевтов академик РАН А.И. Мартынов.

В работе форума приняли участие более 70 заведующих кафедрами и профессоров, преподающих терапию и ревматологию в медицинских вузах и на факультетах повышения квалификации врачей, а также ведущие ревматологи и терапевты Белоруссии (Н.А. Мартусевич), Казахстана (Г.А. Тогизбаев, Ч. Баймухамедов), Киргизии (О.В. Лобаченко), Узбекистана (М.З. Ризамухамедова), члены Евразийской лиги ревматологов (LEAR).

Заседания форума велись в формате круглого стола и были посвящены обсуждению ключевых подходов к преподаванию специальности «Ревматология» для врачей ревматологов и терапевтов, унификации материалов лекций и практических занятий на основе российского и международного опыта, а также национальных клинических рекомендаций.

Работу форума открыл академик РАН Е.Л. Насонов с докладом «Вызовы XXI века: вопросы преподавания основных понятий ревматологии», в котором был обобщен мировой опыт преподавания ревматологии в мире, сформулированы основные цели и задачи последилового образования ревматологов и терапевтов, направленные на раннюю диагностику и рациональную терапию социально значимых ревматических болезней.

Опыт преподавания проблем **фармакотерапии ревматических заболеваний**, включая симптоматическую терапию нестероидными противовоспалительными препаратами (НПВП), применение базисных противовоспалительных препаратов (БПВП) и генно-инженерных биологических препаратов (ГИБП), лечения коморбидной инфекции и стратегии вакцинации поделились академик РАН Е.Л. Насонов (Москва), академик РАН В.И. Мазуров (Санкт-Петербург), д.м.н. Д.И. Абдулганиева (Казань), д.м.н. Б.С. Белов (Москва), д.м.н. А.Е. Каратеев (Москва).

Вопросы преподавания проблем **ревматоидного артрита (РА)** были представлены в сообщениях академика РАН Е.Л. Насонова (Москва), академика РАН В.И. Мазурова (Санкт-Петербург), д.м.н. Д. Е. Каратеева (Москва), проф. Н.В. Чичасовой (Москва), проф. В.Н. Сороцкой (Тула), проф. Е.В. Жилиева (Москва), проф. Н.И. Коршунова (Ярославль). Докладчики акцентировали внимание на возможностях ранней диагностики РА, в первую очередь основанной на тесном взаимодействии терапевтов, ревматологов и пациентов, рациональном применении БПВП и ГИБП для достижения ремиссии заболевания в рамках стратегии «Лечение до достижения цели».

Большой интерес вызвали выступления проф. А.П. Реброва (Саратов), проф. А.М. Лида (Санкт-Петербург), проф. А.А. Клименко (Москва), к.м.н. С.П. Якуповой (Казань), проф. Н.И. Коршунова (Ярославль), д.м.н. Т.В. Коротаевой (Москва), проф. В.В. Бадюкина (Москва), проф. Л.В. Меньшиковой (Иркутск), посвященные актуальным подходам к преподаванию проблем **спондилоартрита и псориазического артрита**. Всеми докладчиками подчеркивалось, что распространение знаний, касающихся диагностики и лечения спондилоартритов, относится к числу важнейших задач преподавания ревматологии в начале XXI в., что во многом

связано с огромной социальной значимостью этой патологии, объединяющей ревматологов с терапевтами, дерматологами, неврологами, травматологами-ортопедами, учеными, занимающимися проблемами генетической предрасположенности и иммунопатологии хронических воспалительных заболеваний человека.

Другие заседания круглого стола включали обсуждение актуальных вопросов преподавания терапевтических аспектов **остеоартрита** (д.м.н. Л.И. Алексеева, Москва; проф. А.М. Лида, Санкт-Петербург; проф. Т.А. Раскина, Кемерово) и **подагры** (академик РАН В.И. Мазуров, Санкт-Петербург; к.м.н. М.С. Елисеев, Москва; проф. И.М. Марусенко, Петрозаводск; к.м.н. М.С. Петрова, Санкт-Петербург). Эти заболевания чрезвычайно широко распространены в популяции и затрагивают проблемы коморбидности в ревматологии. Рациональная диагностика, профилактика и лечение остеоартрита и подагры особенно ярко подчеркивают мультидисциплинарные основы ревматологии в XXI в.

Опыт преподавания наиболее сложных разделов современной ревматологии, связанных с диагностикой и лечением системных заболеваний соединительной ткани, таких как системная красная волчанка, системная склеродермия и др., поделились проф. С.К. Соловьев (Москва), д.м.н. Т.В. Попкова (Москва), проф. Л.П. Ананьева (Москва), проф. Л.А. Князева (Курск). С программной лекцией «Лихорадки при ревматических заболеваниях» выступил проф. А.В. Гордеев (Москва).

В заключение участники форума обменялись практическим опытом и обсудили дискуссионные вопросы преподавания ревматологии для студенческой аудитории и в рамках последилового образования ревматологов и терапевтов. В обсуждении приняли участие академик РАН А.И. Мазуров (Санкт-Петербург), проф. С.С. Якушин (Рязань), к.м.н. С.П. Якупова (Казань), проф. М.З. Каневская (Москва), проф. С.Е. Мясоедова (Иваново), проф. А.А. Клименко (Москва), проф. Н.И. Коршунов (Ярославль), проф. Л.В. Меньшикова (Иркутск) и проф. Ч. Баймухамедов (Казахстан).

Заседание пленума правления Общероссийской общественной организации «Ассоциация ревматологов России» было посвящено подготовке к VII Съезду ревматологов России. На заседании присутствовало 40 участников от списочного состава 68 членов правления АРР. Согласно уставу АРР, имеющийся кворум пленума правления АРР позволил обсудить и принять организационные и процедурные вопросы по проведению VII Съезда и выборов президента АРР. В состав президиума пленума правления АРР вошли президент АРР Е.Л. Насонов, первый вице-президент АРР В.И. Мазуров (председатель пленума), вице-президент АРР А.А. Баранов, генеральный секретарь АРР В.Н. Амирджанова, председатель контрольно-ревизионной комиссии АРР В.Н. Сороцкая (счетная комиссия пленума), юрист АРР Т.А. Филимонов. Пленум правления АРР единогласно постановил провести VII Съезд ревматологов России 26–28 апреля 2017 г. в г. Москве. В соответствии с уставом АРР и распоряжением Минюста России для проведения выборов единогласно было утверждено «Положение о президенте АРР», которое регламентирует порядок выдвижения кандидатур на должность президента АРР, процедуру и форму (открытым голосованием) его избрания на VII Съезде. Единогласно члены правления АРР утвердили нормы представительства делегатов от зафиксированных в уставе и утвержденных Минюстом России региональных отделений на VII Съезд ревматологов России. В рамках программы пленума правления президент АРР академик РАН Е.Л. Насонов представил отчет о своей работе за прошедшие четыре года (с 2013 по 2017 г.), который был единогласно одобрен членами правления АРР. Подавляющим большинством голосов пленум правления АРР выдвинул кандидатуру академика РАН Е.Л. Насонова на пост президента АРР на следующий срок для открытого голосования на VII Съезде ревматологов России. Другие кандидатуры на пост президента АРР членами правления АРР поддержаны не были. С протоколом пленума правления и результатами голосования можно будет ознакомиться на сайте АРР [www.rheumatolog.ru](http://www.rheumatolog.ru).

*Генеральный секретарь АРР, д. м. н. В.Н. Амирджанова*